





海外华侨华人

作为春节的"压轴大戏",元 宵节主打一个"无闹不欢",华侨 华人品汤圆、猜灯谜、逛庙会、赏 花灯,在团圆欢聚中祈福新岁。

马来西亚:龙腾狮跃闹元宵

在马来两亚, 元宵节是一个 浪漫的节日,被视为华人的情人 节。当地华人青年有元宵节"抛 柑"的习俗,单身女性将写有联系 方式的柑橘抛入湖中,等待有缘 人捞起,期待美好的姻缘。

除"抛柑"之外,赏灯"求丁" "求财"同样是马来西亚华人重要 习俗。马来西亚中国公共关系协 会副会长颜天禄称, 马六甲的峇 峇娘惹族群会在灯笼上写下自己 的名字,并许下心愿,期待心想事

吃完团圆饭后,颜天禄计划 和家人一起在鸡场街观看舞龙舞 狮表演。他表示,马六甲武术龙狮 总会已经准备了近两个月时间, "九龙呈祥"齐欢庆,88 头醒狮威 震八方,高桩舞狮的跃动身影与 中华武术结合,把元宵之夜的热 闹气氛推向高潮。

越南:听乡音忆乡愁

在越南,元宵节从中午开 始,全家人团聚吃"开年饭",方形 的粽子取天地方圆之意,是饭桌 上必不可少的角色。当地人认为,



日本华裔青少年绘制的元宵节灯笼。受访者/供图



马六甲鸡场街龙年新春街景。受访者 / 供图

托对家乡、家人的思念。

赏花灯等活动外,很多华人商会 还会举办琼剧、潮剧等表演,为游 子带夫乡音乡情。

韩国:吃五谷饭讨好寓意

天要吃五谷饭和九色菜,还要吃

各式各样的坚果,据说可以使牙

齿更坚固。用糯米、黄豆、高粱、小

米、红豆做出的米饭象征五谷丰

登,再搭配豆芽、萝卜、南瓜、茄

子、蕨菜、白菜等干菜做成的凉

庆峰的元宵节家宴讲究入乡随

俗,按照韩国民俗为朋友准备九

色菜,还有寓意一年都听到好消

息的"清耳酒","韩国还有吃五谷

中国在韩青年联合会会长崔

菜,象征吃下新一年的福气。

按照韩国民俗, 正月十五当

日本:灯火阑珊韵味长

在延续中国传统年俗的同时,寄

日本将元宵节称为小正月, 人们喝红豆粥、逛灯会。在日本长 崎,约1.5万盏灯笼将龙年灯会 装点得如梦如幻,吸引各国游客 慕名前往。日本华文教育协会会 长颜安表示,和外国民众一起置 身五彩斑斓的灯火中,尽管语言 和文化背景各异,但元宵节的欢 乐气氛感染着每个人。

元宵节是一年中灯火最旺 的时节, 灯成为主角。颜安说, 学校老师精心策划,将元宵节 的传统文化习俗引入课堂。华 裔青少年们在灯笼上发挥自己 的创意,忙得不亦乐乎。有的孩

子写下"福""吉祥"等字,还 有的孩子画出了樱花、大熊 猫、荷花等图案。

"希望孩子们能知道不 同国家虽然习俗不同,但寄 托的都是同样的美好愿 望。"他说。

丹麦:元宵气氛不能少

丹麦奥胡斯中国文化协会中 文学校为华裔青少年开设了一堂 元宵节习俗小课堂。该校校长李 宁表示:"我们为年龄在 12-14 岁 的孩子设计了'猜灯谜'游戏,并 组织年龄较小的孩子学习手工制 作灯笼, 让他们在亲身参与的过 程中感受到元宵节的文化魅力。

(金旭 来源:中国侨网)

位参与者在柑橘上 写下"开心快乐"的祝福语。 中新社记者 陈悦 / 摄



"月上柳梢头,人约黄昏 后。"对马来西亚华人而言,元 宵节就是他们的"情人节"。"抛 柑"则是马来西亚华人特有的 在元宵节传情达意的活动。2月 24日,马来西亚槟城旧关仔角 "抛柑"现场,这一华人传统活 动有了诸多新变化。

传统而言,"抛柑"活动是由 女士在柑橘上写下自己的联系 方式,然后抛入水中;男士则手持 捞网守候在"抛柑"处,争相捞起 柑橘,寻觅自己的姻缘。不过,近 年来,也有越来越多马来西亚男 士不再"守株待兔",加入到"抛 柑"行列中"主动出击"。

在旧关仔角,参与活动的 男士为数不少。一位网名为 "shaun"的青年男子连写了3个 柑橘,有的写上社交媒体账号, 有的写上手机号码,"希望缘分 能多一此"

希望通过柑橘找到爱情的不 但有华人,也有当地其他民族的 民众,甚而还有"老外"。已经来到 槟城生活四个月的马修斯一听 说"抛柑"活动,就毫不犹豫地拉 着好友一起参与。他来到槟城 后,感受到马来西亚文化的多元 魅力,希望通过这个活动,更好地 体验马来西亚文化。在海边的 "抛柑"处,马修斯发现,由于参与 者太多,主办方准备的笔已经没 墨水写不出字了。他拉着朋友四 处寻觅,终于找到了可以使用的 笔,将一个柑橘写得满满当当。 "当然要认真对待,希望能借此认 识新的朋友。"马修斯有点不好 意思地说。

槟城旅游部门负责人介 绍,去年,通过槟城国际机场入

境的外国游客中,中国游客是 东盟成员国之外数量最多的。 而在马中互免签证以来,中国 入境游客进一步大幅增长。当 天的"抛柑"现场,自然少不了 中国游客的身影。

正在槟城旅游的高女士 说,她是被一同出游的妈妈拉 着来的。在柑橘上写下"希望找 到帅哥"的祝愿后,她思虑了一 会儿,又写下了自己的社交媒 体账号。她笑着说,现在很多马 来西亚华人都有中国社交媒体 的账号,"说不定真能在马来西 亚碰到合适的人呢"。

除了单身男女,不少情侣 也携手来"抛柑"。他们当然不 是为了寻找另一半,大多是在 柑橘上写下"山盟海誓"表达情 意,有的参与者是在柑橘上写 下"身体健康""开心快乐"等祈 福语句。

毕竟,无论是寻找姻缘还 是祈求健康快乐,无论"抛柑" 活动有怎样的新貌,参与者对 美好未来的期待、向往是不会 变化的。

(陈悦 来源:中国新闻网)



2月24日下午,在槟城旧关仔 角,马来西亚华人传统的元宵"抛柑" 活动正在进行中。图为活动吸引不少 外国游客参与。中新社记者 陈悦 / 摄



"让国货出海"

中国少年成长为巴西贸易公司掌舵人

13岁时,还在温州念初二的 林非凡不得不辍学,一人坐上前 往巴西的飞机,与在那里的父母

最初面临家中变故, 林非凡 是不知所措的。家里原先是办厂 的,而在巴西,父母连一间像样的 店铺都没有,只是摆摆地摊。他没 有多问什么,只是尝试接受这种

林非凡在国内上学时的成 绩很好,原本计划按部就班考 上好大学的他开始重新思考自 己的未来规划。念书不再是为 了考大学,而是快速掌握葡萄 牙语,融入当地的生活圈子,帮 家里赚钱。

在里约热内卢念书时, 林非 凡就在课后到父母的地摊帮忙。

林家最早摆摊的位置在科巴卡巴 那海滩的里约苏商场。那里是里 约治安最差的地方, 常有持枪抢 劫案发生。但林非凡一做就是两

两年的时间里, 林非凡凭借 语言优势成为了地摊生意的"主 力军"。父母只能靠手向客人比 划,而林非凡则能向前来的客人 讲讲地摊上的小商品。通过与客 人的交谈、对货品售出情况的总 结,林非凡逐渐琢磨出做生意的

17岁那年,林非凡坐高铁到 里约北部地区, 偶然发现一条人 流如织的街道。他在街上逛了逛 后,在一家大型商店前驻足。这家

店里有许多格子铺,售卖各式各

样的小商品。

林非凡心想,既然大的店铺 租不起,租一间里面的格子铺是 否可以。于是他找老板要了名 片,回家和父母商量。父亲在 看过后觉得不错,于是便将林 家地摊换进了格子铺。风吹日 晒、易受抢劫案骚扰的日子结

林家格子铺的生意主要从里 约进货。生意有了起色之后,林非 凡将货源瞄准巴西货物进口"第 一站"圣保罗。他也从零售商转型 为批发商

与此同时, 林非凡发现一些 华商直接从中国发货柜, 为巴西 的商贩供货。他也和父亲开始寻 找合适的商品,准备做进出口贸 易。在多方考察后,林非凡与父亲 在 2004 年成立贸易公司,从浙江



林非凡 受访者 / 供图

义乌发货柜,将中国小商品运送 到巴西。

由于没有进口权, 林非凡的 贸易公司开始只能挂靠巴西的公 司作担保提柜,风险重重。而在第 一次进货时,林非凡和父亲就遇 到了问题。由于当时挂靠的公司 正在被审查,他们的两条货柜始 终未能交付。但林非凡的父亲已 经交了一半的货款,这其中还有

向朋友借的钱。

林非凡见状便去交涉,了解 货柜滞留的原因,同时找了巴西 的朋友一起想办法提柜。这番折 腾下来,林非凡摸清了提柜的流 程和法规,后面也为公司争取到 了进口权。

2010年后,林非凡的进口贸 易已涉足多个领域。当年的地摊 小少年已经成长为公司掌舵人。

近两年,林非凡也频频回国, 参加会展的同时,了解国内各省 市进出口需求。

林非凡发现,不仅巴西的华 商需要仓储服务,国内很多进出 口贸易公司也需要稳定和省心的 海外物流服务。现在他和团队的 人也在逐步与国内公司建立联 系,帮助他们的产品出海。

'我经历讨困难的日子,现在 好了,也希望能为想要出海的中 小企业者提供一些帮助, 让我们 的国货出海。"林非凡说。

(刘洋来源:中国侨网)